GRAVITAZIONE - MOTO DEI CORPI CELESTI

1) Il Sole esercita su Giove una forza gravitazionale di 4,1x1023N. Sapendo che la loro distanza è di 7,8x108 km e che la massa del Sole è 1,99x1030kg, qual è la massa di Giove?         (1,9x1027 kg)

2) Un’automobile di massa 1,2 tonnellate è parcheggiata vicino a un furgone di massa 18 quintali. Calcola la distanza fra i due mezzi nel caso in cui la forza gravitazionale con cui si attraggono valga 

6,5x10-4N.                                                                                                                                  (0,5 m)

3) Il diametro equatoriale di Marte vale 6,7x106 m, mentre la sua massa vale 6,4x1023 kg. Calcola l’accelerazione di gravità sulla superficie del pianeta. Determina inoltre quale sarebbe il peso di un astronauta (in N e kgp) di massa 80 kg sulla superficie del pianeta.          (3,7 m/s2, 296 N, 30,2 kgp)

4) Calcola la velocità orbitale di un satellite che ruota intorno alla Terra su un’orbita circolare a un’altezza di 600 km dalla superficie terrestre. Determina inoltre T, f, (, ac e Fc sapendo che la massa del satellite è 1x103 kg e che MT=5.98x1024 kg, RT=6400 km.                    

                                              (7,6x103 m/s; 5,8x103 s; 1,7x10-4 Hz; 1,1x10-3 rad/s; 8,5 m/s2; 8500 N)

5) Quale sarebbe l’accelerazione di gravità su un pianeta di massa e raggio tripli rispetto a quelli della Terra?                                                                                                                                 (1/3 g) 

6) Calcola la forza di attrazione gravitazionale tra due elettroni ( m = 9,1x10-31 kg) alla distanza di 1 (m.                                                                                                                                    (5,5x10-59 N)

7) Calcola l’accelerazione di gravità solare a una distanza dalla nostra stella pari al raggio medio dell’orbita terrestre che è di 150 milioni di km sapendo che la massa del Sole è di 2x1030 kg. 

                                                                                                                                           (6x10-3 m/s2)    

8) Due corpi aventi la stessa massa, posti a una distanza di 2 m si attraggono con una forza di 1,7x10-5 N. Calcola la loro massa.                                                                                         (1010 kg)  

9) A quale distanza dalla superficie terrestre (R=6380 km) un uomo di 80 kg ha un peso di 600 N?  

                                                                                                                                                 (910 km) 

10) Il pianeta Venere ha un raggio di 6100 km e una massa di 4,9x1024 kg. Considera un oggetto di massa 1 kg posto sulla sua superficie. Qual è il valore della forza di gravità fra Venere e l’oggetto? Qual è l’accelerazione di gravità sulla superficie di Venere?                                     (8,8 N; 8,8 m/s2)

11) Che cosa succede alla velocità con cui la Terra ruota attorno al Sole se la sua distanza dalla nostra stella improvvisamente quadruplicasse?                                                        (si dimezzerebbe)

12) Il Sole descrive un’orbita circolare di raggio medio di 2.4 x 1020 m con un periodo di rivoluzione di 6.3 x 1015 s attraverso la Via Lattea. Calcolare la velocità periferica e l’accelerazione centripeta del Sole.                                                                               (2.4 x 105 m/s; 2.4 x 10-10 m/s2)
13) Un pianeta sconosciuto del sistema solare si trova a una distanza media dal Sole pari a 6,2x1010 m. Qual è il suo periodo di rivoluzione sapendo che il valore della costante della terza legge di Keplero per i pianeti del sistema solare vale circa 3x10-19 s2/m3?                                       (8,4x106 s)

14) Quale sarebbe l’accelerazione di gravità sulla superficie terrestre se il raggio della Terra fosse il doppio, e la massa fosse sempre la stessa?                                                                            (2,5 m/s2)

